

## “放不下的贪念”

狂妄的“8亿书记”  
被查当月还在贪

靴子落地。

日前,天津市第二中级人民法院公开宣判第十三届全国人大财政经济委员会原副主任委员、贵州省委原书记孙志刚受贿案,以受贿罪判处被告人孙志刚死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对查扣在案的孙志刚受贿所得财物及孳息依法予以追缴,上缴国库,不足部分,继续追缴。

在孙志刚之前,2021年2月,贵州省

政协原主席王富玉被查。2022年11月,贵州省政协副主席、党组书记周建琨任上被查。2023年3月,贵州省政协党组成员、原副主席李再勇被查。周建琨收受财物共计折合人民币1.08亿元,被判处无期徒刑。王富玉、李再勇分别收受4.5亿余元、4.32亿余元,被判处死缓。

三人接连被查获刑本应引起孙志刚的警觉,可他并没有放下贪念。2023年8月被查当月,他还在非法收受财物。2002年至2023年8月,孙志刚敛财高达8.13亿余元,成为党的十八大以来公开可查涉案金额最多的落马原省委书记。

## 曾与王三运搭班

孙志刚的仕途从湖北起步,武汉和宜昌是两个关键城市。

19岁那年,在老家河南荥阳乡下担任水库干部的孙志刚获得组织推荐,进入武汉钢铁学院学习。他后来又回到上海财经学院工业经济专业攻读硕士研究生,毕业后回到武汉,成为中南财经大学经济研究所的一名青年学者。

1985年4月,孙志刚进入武汉市人民政府工作,担任经济委员会副主任。8年后,39岁的他出任武汉市副市长,成为湖北当时最年轻的厅级干部。

武汉位于湖北省东部,而位于西南部、又坐拥葛洲坝和三峡两大国家级水利工程的宜昌也是湖北重镇之一。1999年3月,孙志刚出任宜昌市委书记。

当时宜昌的经济发展处于“高负债、低速度、低效益”状态,面对“企业贷款难、银行不放心”的问题,经济学者出身的孙志刚提出了“优选闭合贷款法”的理论构想,即银行遵循择优扶持的原则,优选企业、项目、产品或者优质资产

给予专项信贷支持,使优良资产先活起来,从而带动存量的盘活和不良资产的转变。

据孙志刚本人的总结,“优选闭合贷款法”付诸实践后,一批宜昌名优品牌迅速壮大,处于困境的医药、化肥等企业则重获活力。其中,沉淀资金达2.2亿元的某化肥厂在全面停产近1年时获得贷款800多万元,盘活存量资金1亿多元,企业解困的同时,银行信贷资产也得以保全。

2002年6月,在第八届中国湖北省委第一次会议上,孙志刚当选省委常委,晋升副部级。此时他48岁,是当时湖北省委班子中最年轻的成员。两个月后,他出任湖北省委常委、秘书长,省直机关工委书记,任职4年多。也是在这一年,他开始敛财。

2006年9月,孙志刚转任安徽省委常委,10月任常务副省长,直至2010年12月。他在安徽工作期间,省长正是后来担任甘肃省委书记、临近退休还疯狂敛财的王三运。班子成员中还有喜欢玉石和“斗玉”的副省长倪发科。

在宜昌任职期间,孙志刚曾公开撰文写道,各级领导干部,尤其是党政一把手,“特别要注意提高自身素质,加强自身修养,严格要求自己,同时管好配偶、子女”。讽刺的是,多年后的孙志刚,违纪违法问题之一就是“不重视家风建设,对配偶、子女失管失教”。

到了安徽,家风家教问题显露出来。有一件事在安徽政界广为流传。他的妻子到安徽一家著名省级医院看病,医生认为她有问题。“后来她又到北京去看医生,医生认为没什么问题。她很生气,把这件事告诉了孙志刚,孙志刚就

出面处理了人,安徽这家医院的医生被撤职了。”安徽一名政界人士说。

事情并没有结束。“他老婆还非要闹着取消人家的职业资格。给他老婆看病的是一个科室的主任,在业内是比较权威的。经过医院领导讲情,医生的室主任职位被拿掉了,职业资格得以保留。”上述政界人士说。

## “玉米杀手”

后来孙志刚到贵州任省委副书记、省长、书记等职,有一件事流传更广,全省几乎尽人皆知。

2018年3月8日,在十三届全国人大一次会议贵州省代表团团组开放日上,时任全国人大代表、贵州省委书记、省人大常委会主任的孙志刚说,按老办法解决不了贵州脱贫攻坚的一系列问题,必须采取超常规、革命性的手段。

就这样,孙志刚发起了“玉米革命”。他说,要彻底改变传统的种植模式,改变祖祖辈辈养成的习惯,革除小农经济等落后观念,树立现代市场经济观念,什么赚钱种什么、什么赚钱养什么,把玉米等低效传统产品调下来,把蔬菜、茶叶、生态家禽、食用菌、中药材等附加值高的绿色优质产品调上去,让农民持续增收、脱贫致富。他特别强调:“这场革命是必须要做的。”

有研究单位称,种植玉米容易导致水土流失,会危及贵州生态发展。

然而也有当地学者称:“贵州山地比较多,适合种植玉米,农民自己也有意愿种,倒不是说看重收益,因为农民自己也要食用,在家种一点玉米,喂猪、喂鸡都可以自给自



足。”

“我们这里种玉米有很多年历史了,它不需要太多精力去打理,种植成本比较低。当大家知道不让种玉米后,很反感。”当时在贵州省某村担任村主任的李岩(化名)说。

“上面就要我们去干这个活,叫老百姓把已经长得很高的玉米砍倒,实在不行补点钱都可以,一定要砍掉。很多人不愿意砍,因为玉米眼看就要熟了,快要有收成了。村里老人就说:以前没饭吃的时候都是靠玉米的,现在突然说不让种玉米,这是什么道理?!”李岩说。

李岩也不愿去动员农民做这件事,“当时原则上是说减少玉米种植,增加其他经济作物,但实际落实到我们村干部这一级就是‘全部砍掉’,特别是公路沿线,目视范围内不能有玉米,领导来了看到是不行的。”后来,感到“胳膊拧不过大腿”的李岩辞去了村主任职务。

当时,有的地方还出现了标语:“你敢种,我敢铲,坚决消灭苞谷杆! 脱贫要幸福,不要种苞谷!”落款是某镇人民政府。后来接到举报,标语被撤下。

渐渐地,人们知道了孙志刚“玉米杀手”这个绰号。

2019年3月,也是在全国两会上,孙志刚称,2018年贵州农村产业革命取得明显成效,调减低效玉米种植785万亩,新增高效经济作物667万亩。

实际情况并非完全如此。贵阳市某县一家农资店经营者称,的确听说那两年不让种玉米,但种子还在卖,还是有人在种,也没有人上门来说不让卖种子。“我们这里的粮食作物就是玉米和水稻,90%以上的农户都种玉米。我做了20来年的种子生意了,感觉那两年也没受太大影响。”

## 一片哗然

在易地扶贫搬迁问题上,孙志刚下的“决心”也很大。

2019年8月,孙志刚在接受中央媒体采访时说,“我们

采取超常规举措,开展贵州历史上规模空前的易地扶贫搬迁工作”,贵州用3年时间搬迁了188万人,是全国易地扶贫搬迁人数最多的省。对此,他在不同场合多次推介。

实际上,这里面也有不少水分。

对于很多家庭来说,房子是最重要的资产,很多人不愿轻易拆除。在贵州长年从事少数民族文化保护工作的张娜(化名)说:“有一次,孙志刚到某彝族自治州考察,当地一些老人跪在路上,挡住了孙志刚的车队,请求他不要拆掉那些老房子,因为它们是很有彝族特色的建筑,承载了一代代人的记忆。经过一番请求,那些老房子才没有拆。”

“还有一次,孙志刚到贵州某州开会,当着大家的面说:‘这个易地扶贫搬迁嘛,难度比较大,还有很多工作落实不下去,就是因为有些少数民族,贵州才落后……’当时现场一片哗然。”张娜说。

在纪检部门的通报中,孙志刚“贯彻落实党中央重大决策部署不力,阳奉阴违”。他的问题还有不少。经审理查明,孙志刚利用担任湖北省委常委、秘书长,安徽省委常委、副省长,国家发展和改革委员会党组成员、副主任,贵州省副省长、省长,贵州省委书记,贵州省人大常委会主任,第十三届全国人大财政经济委员会副主任委员等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在推进、股份认购、工程承揽、房地产开发等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物,受贿数额特别巨大,情节特别严重,社会影响特别恶劣,并使国家和人民利益遭受特别重大损失。如今获刑,可谓罪有应得。

田亮

## 把反腐败斗争进行到底

□揭阳

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。新时代以来,党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当开展史无前例的反腐败斗争,成功走出一条中国特色反腐败之路,推动反腐败斗争站到新的更高起点上。党对反腐败斗争的规律性认识越来越深入,对腐败问题的研判更加准确、界定更加清晰;反腐败手段越来越丰富,借助大数据等信息化技术,揪出了一批隐藏很深的腐败分子;反腐败方式越来越科学,坚持个案查处和系统整治有机结合,反腐败战果不断扩大。

反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。要清醒认识到,当前腐败存量尚未彻底清除,一些腐败分子在党的十八大前就已深陷泥潭难以自拔,党的十八大后仍然心存侥幸、破罐破摔,一条道走到黑。此外,腐败增量仍在发生,表现形形色色。团团伙伙、拉帮结派危害政治安全,套取政策红利妨碍大政方针落实,政商结成利益集团形成区域腐败,腐败隐形变异、手段翻新升级,等等。党的二十大报告强调,只要存在腐败问题产生的土壤和条件,反腐败斗争就一刻不能停,必须永远吹冲锋号。

始终保持高压态势,以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底。反腐败斗争已经进入深水区,绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲。要继续坚定反腐不回头、高压反腐不松懈、铁面反腐不慈悲,坚持有案必查、有腐必惩、有贪必肃,更加有力遏制增量、更加有效清除存量,以发现一起查处一起的实际行动确保底线常在、“后墙”坚固。



2019年7月,时任贵州省委书记的孙志刚主持会议。